质教育,坚持把"仁爱"当成学 生成长的校训。雷锋战友乔安 山曾来过此校,将军书法家陆

凤彬赠送的"仁爱"两字就立

军人"金正洪,爱心人士楼关海、

龚辉东、王婷婷、过守忠等,还为

国贸小学送上了诸多珍贵的"墨

宝":远在抚顺曾经受雷锋辅导 过的6名学生之一孙桂琴特意

题写的"我们携手共进,让雷锋

精神发扬光大"题词,常住南京

的军旅书画家姚定范精心书写

的关心关爱,我们一定立足'仁

爱',让雷锋精神永远落户国

贸。"国贸小学负责人表示,"活

雷锋"们带来的"雷锋情",如同

金子般珍贵,他们定当珍惜。

"非常感谢各地爱心人士

的"大善藏金"书法作品等。

活动中,义乌市"最美退役

在校园门口。

突发事 新鲜事 感人事 烦心事

"活雷锋"进校园结亲助学

新闻热线 -〈W /~ News HOT LINE

## 乡村共富出实招 助力果农拓销路

稠城街道携手花桥乡共建"连心桥"

## 义乌"共富"故事

#### □ 全媒体记者 林晓燕 文/图

5月10日上午,浦江县花桥乡光 明村迎来了一拨来自义乌的客人。

"农户早上已摘了三四十篮,现在 还在继续摘,我带你们去山里体验一 下。"在村口候着的光明村党支部书记 石春艳上了车,带领大家往山道上开 去。一个多小时后,几辆车陆续驶出村 口,同行的有80来篮的俊果,还有一 些土蜂蜜、野生石斑鱼。

光明村是浦江县最早栽培野生俊 果(即覆盆子)的基地之一,村里有30 多户人家都在种植俊果,其果实个头 大、味道好。5月初,这里的第一批俊 果成熟了,村民的烦恼也随之而来:俊 果上市周期短,不易运输,要及时采摘 销售,否则损失就大了。

5月8日获悉该情况后,稠城街 道立即在几个社区微信群里帮忙吆 喝,附上农户的联系方式、地址定位 等信息。"当天下午就有义乌客人来 了,第二天又来了几拨,除了俊果 外,其他当地农特产品也销售了不 少。"石春艳开心地算起了账:俊果 一篮50元,土蜂蜜100元一斤……

"开车过来一个小时左右,山里空 气好,现采现摘的果子新鲜,价格又不 是很贵,就当来休闲游了。"家住稠城 街道向阳社区的金先生跟几个朋友一 起乘兴而来,满载而归。"我们几个也 算得上花桥乡的常客了,去年下半年 光这边的小香薯就买了几百斤,手工 面、蜂蜜也陆续买了不少。

稠城街道和花桥乡,一个是义 乌的中心主城区,一个是浦江的偏 远乡镇,得益于去年5月以来金华市 启动的"百镇共建强基"行动,两地 变得紧密起来。据了解,自去年"结 对"以来,两地聚焦产业要素匹配、 资源优势互补,通过打通供应链条、 拓宽销售渠道、签署合作协议等举 措,已深入开展扫帚供应、小香薯供 销两个共建项目,直接产生经济效 益100余万元,有效带动了当地村集 体和村民持续增收。双方还通过文 化走亲、送诊送课、助农展销、联合 宣讲等形式,开展文化共建结对活 动,共同搭建区域共建"连心桥",实 现共赢发展。



↑ 民生

村民带领义乌游客采摘俊果。

去年12月份,两地携手在词林社区 开设稠城花桥"共富工坊",以实体店的 形式为花桥乡小香薯、蜂蜜等有机农特 产品提供展销、直播带货、文化展示场 地,共同推动"文化+产品+销售平台"有 机融合。从现场来看,该共富工坊分产品 展陈馆和市场摊位两个区块,主营浦江

及花桥农特产品,由第三方农产品专业

一衣带水,共建共荣。当前,稠城还 立足自身优势积极引导花桥提高"造血" 功能,力所能及地帮助对方拓宽农特产 品销售渠道,努力帮助当地老百姓实现 家门口赚钱、村集体消薄等目标。

### 严格监管与优化服务有机结合 市执法局苏溪大队 探索"柔性执法"新模式

□ 全媒体记者 林晓燕

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 5月12日上午,义

乌市正洪爱心公益协会一行走

进义乌市国贸小学,开展"善行

孝义进校园"学雷锋结亲助学

活动,送去了雷锋家乡湖南雷

锋馆赠送的《雷锋年鉴》《榜样

的力量》等雷锋系列图书,并开

坐落在国际商贸城西侧的国贸

小学,学生多是经商户子女。该

校虽名为"国贸",却十分注重

映入眼帘的便是一尊栩栩如

生的雷锋铜像,给人一种别样

的校园人文氛围。据福田小学

教育集团总校长陈德松介绍,

国贸小学十分注重学生的品

据国贸小学负责人介绍,

走讲国贸小学校园,首先

展结对帮扶活动。

雷锋情怀。

本报讯"你好,使用过的 纸质外卖餐盒属于其他垃圾, 不能与餐厨垃圾混合投放。由 于这是你们的首次违法,暂不 予行政处罚,但我们将对宾馆 的'信义指数'予以扣分,希望 你们重视问题,立即整改。"听 了执法队员的一番耐心说理 后,某宾馆经营者陈先生忐忑 的心终于落下了。

这是5月12日发生在苏溪 镇的一幕。近期,为彻底排查辖 区内安全生产隐患,进一步提 升执法监管效率,市执法局苏 溪大队对辖区酒店宾馆开展 "综合查一次"检查,卫生健康、 应急管理等部门执法人员共同

联合检查组对照"正负面 清单",对各家酒店、宾馆内消 防通道是否畅通、是否有违法 搭建、是否提供一次性用品、厨

房燃气使用是否规范等问题进 行全方位细致检查。检查至苏 溪镇人民路陈先生经营的宾馆 时,执法队员发现该宾馆将外 卖餐盒与剩菜剩饭、果皮等垃 圾混合投放,鉴于当事人违法 行为轻微并且是首次,便对其 免除处罚,并对该宾馆扣除了 2分"信义分"

"处罚不是目的,'信义指 数,提供了一个柔性的抓手,既 起到了教育作用,也给当事人一 个整改机会,使严格监管与优化 服务有机结合。"市执法局苏溪 大队主要负责人说。"大综合一 体化"行政执法改革以来,苏溪 大队将日常执法检查和行政处 罚结果与"信义指数"挂钩,推行 "免单式执法", 负面事项扣分, 累计多次则加重处罚;正面表现 加分,累计多次则可免除轻微违 法行为处罚,并实行"志愿服务 代罚"的容错纠错机制,不断探

索"柔性执法"新模式。

### 溺水事故进入高发期

## 全市中小学部署开展防溺水专项教育

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 5月11日,义乌市中小学 防溺水专项教育启动仪式暨校园安全 百日攻坚专项行动推进会在状元里小 学举行。

活动中,与会人员观摩了状元里 小学组织的防溺水安全教育课。状元 里小学、稠城教育服务中心、东塘小 学、赤岸初中介绍了防溺水、百日攻 坚、交通安全、应急演练工作。义乌民 间救援队、佛堂专职消防队组织人员 向学生展示云梯、救生艇、救援车等工 具,讲解救援知识。

进入5月,天气转热,溺水事故进 入高发期。据不完全统计,我国每年约

有5.7万人死于溺水,其中少年儿童溺 水死亡人数占总溺亡人数的56.04%, 平均每天有88个孩子因溺水死亡,且 14岁以下儿童占比高达56.58%。教训 极其惨痛,防溺水工作任重道远。

外来务工人员子女、留守儿童、单 亲家庭孩子、临时来义乌探亲小孩是 发生溺水事故的重点人群。放学后、周 末、节假日、暑期是发生溺水事故的主 要时段。6月中下旬-7月初,是学生溺 水死亡的高发期。安全意识淡薄,自护 自救能力欠缺,家长监管不力,是造成 学生溺亡事故的主要原因。

接下来,义乌将以超常举措抓好 防溺水专项教育行动,部署开展"学生 安全千万家"大走访活动。暑假期间,

各学校要对外来务工人员子女、留守儿 童、单亲家庭孩子、心理健康问题学生等 重点人群落实每月1次线下家访,对全 体学生做好每周两次以上的安全教育提 醒。7月份,市教育局将会同有关部门开 展防溺水专项督查。

各学校全面开展防溺水宣教活动, 结合学生年龄特征,注重科学性、实效 性、趣味性,对学生进行防溺水专项教 育。要举行防溺水主题教育,制作防溺 水宣传展板,刊出防溺水专题黑板报, 开展溺水急救模拟演练;采取主题班 会、家长会、一封信、校讯通、微信群等 形式将防溺水安全教育告知家长。要教 育学生做到"六不一会",即不准私自下 水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在

无家长或监护人带领的情况下游泳;不 到无安全设施、无救援人员的水域游 泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水 性的学生不擅自下水施救;学会基本的 应急自救、求助和报警方法。

同时要全面建立外来务工人员子 女、留守儿童、单亲家庭孩子、心理健康 问题学生,以及其他家庭周边有危险水域 学生等需重点关注的学生清单,建立"一 人一案"。通过开展家访、"一对一"关爱提 醒、暑期公益托管、校企联动等措施,全面 防范学生溺水事故。通过播放游泳安全和 预防溺水教育专题片、滚动安全提示字 幕、制作发布防溺水工作提醒等,加大预 防学生溺水事故的宣传力度,营造全社 会关心预防学生溺水的良好氛围。

# 我市5月13日正式入夏

### 本周要小心强对流天气

### |天气早知道

#### □ 全媒体记者 陈健贤

夏天的版图进一步扩大,不少地 区相继宣布入夏。义乌的夏天在哪里? 记者从市气象台获悉,5月13日,义乌 正式进入气象意义上的夏天。

市气象台工作人员介绍,气象学意 义上的人夏标准:连续5天日平均气温 达到22℃。义乌常年入夏时间为5月11 日。今年夏天"迟到"啦!5月13日平均 气温达到了22.4℃,预计今天至5月17 日的平均气温也都稳定在22℃以上。因 此,我市从5月13日起正式入夏。

夏天到了,除了高温天气将增多, 也意味着强对流天气也要多起来。市 气象台预计,本周我市晴雨相间,气温 小幅波动。其中,5月16日夜里至17 日,受江淮气旋东移影响,我市有次较 明显的阵雨或雷雨过程;5月21日前 后,受高空槽东移影响,还有次较明显 的降水过程。本周,大家要及时关注天 气变化,出门时记得带伞,小心强对流

从气温来看,入夏后,30℃+的气 温将成为常态。今明两天以及5月19 日-21日的最高气温都将在30℃及以 上。最低气温也上了一个台阶,基本维 持在20℃以上。

这样的气温再加上这样的湿度, 难免会让人感到闷热,大家可以打开

电扇或空调,驱除闷热感。梅雨季还没 到,但防潮工作得提早做,一些小伙伴用 空调除湿,可是要提醒大家,吹空调时, 膝盖、肩颈等特殊部位需要遮盖一下,车 上或办公室最好备一件长袖衣服。

往后的日子会越来越热,大家准备 迎接太阳的"烤"验吧。如果不想被晒黑,

就要做好防晒工作,尤其是多云天气,不 要以为云朵遮住了太阳就不会被晒黑, 紫外线是不能不防的,出门时一定要采 取防晒措施,保证充足的饮水量,以免中 暑。还可以多吃一些清热利湿食物,适 当食用苦瓜等苦味食物,能起到安神清 心作用,还能抗疲劳。

#### 具体天气预报:

晴到多云	温度18~32℃
白天晴转多云,夜里多云转阴有阵雨或雷雨	温度20~31℃
阴有阵雨或雷雨	温度22~26℃
雨渐止转阴到多云	温度22~27℃
晴到多云	温度19~30℃
白天多云,夜里转阴有阵雨或雷雨	温度21~32℃
阴有阵雨或雷雨	温度22~27℃
	白天晴转多云,夜里多云转阴有阵雨或雷雨 阴有阵雨或雷雨 雨渐止转阴到多云 晴到多云 白天多云,夜里转阴有阵雨或雷雨

## 孩子癫痫发作 家长误以为是缺钙

### 专家提醒:要早诊断早干预早治疗

### 医线传真

#### □ 全媒体记者 何欣 通讯员 金南星

"小明爸爸,快去医院!孩子午睡 的时候,抽筋昏倒了。"几天前的一个 中午,小明(化名)在学校午睡时,突然 全身抽筋、口吐白沫,喊也喊不应。接 到电话,小明的爸爸妈妈立刻赶到了 医院急诊抢救室。

"你家孩子可能是癫痫,要去专科 门诊再查一查。"听了急诊医生的建 议,再看看躺在病床上的孩子,小明妈 妈突然大声痛哭,后悔道:"我家孩子 平时睡觉时就有脸上、口角抽动的情

况,完全没想过带他去医院查查。"

小明今年8岁,刚上小学一年级, 还是班里的"学霸"。学期成绩好,人聪 明,这是大家对他的一致印象。但小明 妈妈心中一直有隐隐约约的担心,细 心的她发现孩子睡觉时会有突然口角 抽动、右手右脚抖动的症状,有时伴有 流口水,但每次发作不到半分钟,然后 很快就继续入睡。

这种情况出现了几次,以为孩子 是缺钙,小明妈妈就专门给他买了一 堆钙片,直到这次出现全身抽搐意识 不清。急诊科医生提醒有癫痫的可能, 小明父母倍感震惊,立即预约了浙大 四院神经内科癫痫专科门诊。

浙大四院癫痫专家、副主任医师 方嘉佳仔细询问了孩子的日常表现、

出生情况,小时候是否有发热抽搐病史 等。经过初步判断,考虑诊断"儿童良性 癫痫",建议住院做个视频脑电图检查。

幸运的是,小明的良性癫痫干预治 疗后效果良好。方嘉佳表示,儿童良性癫 痫是孩子大脑发育过程中非常常见的疾 病,只要正规诊治,等到孩子大脑发育再 成熟些,就会自然缓解,因此家长和孩子 都不必要过度紧张和担心。听到专家的 解释,小明父母悬着的心终于落了地。

据了解,癫痫是神经系统最常见的 脑部疾病之一,由多种原因引起,而癫痫 发作是指脑神经元异常和过度超同步化 放电所造成的临床现象,往往是短暂的。 癫痫的发病人群中,儿童和60岁以后的 老人是两个高发人群。而出生有难产缺 氧、有高热惊厥史等情况的小朋友,相对

发病率会高一些。

对此,专家特别提醒,癫痫发作的表现 可以多种多样。比如:玩耍过程中突然停止 动作、发呆、愣神,几秒就过去了;吃饭过程 中突然全身控制不住地抖动一下,东西都 甩掉了;上课中突然呼之不应,类似于注 意力不集中的表现;睡眠中突然惊叫、坐 起、嘴角肢体抽搐、梦游样动作等;突然一 侧的肢体或口角抽动、头或身体向一侧扭 转、肢体不受控制等;突然的意识丧失、倒 地、肢体抽搐、口吐白沫等。总体来看,共 同特点就是短暂性身体不受控制,往往发 作时只有几秒钟,容易被大家忽略。

专家指出:疾病发现后,只要尽早正 规治疗,三分之二的癫痫可以得到良好 的控制,尤其是儿童癫痫,要早期诊断, 尽早干预,大部分都能达到完全无发作。

## 绿色环保迎亚运 垃圾分类来助力

#### □ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,稠城街道在 绣湖广场开展"绿色环保迎亚 运 垃圾分类来助力"主题宣传 活动,向市民传递"绿色、低碳、 环保"理念。

本月正值《浙江省生活垃 圾管理条例》实施两周年,稠城 街道以通俗易懂的形式,广泛 开展宣传。"个人未分类投放生 活垃圾且拒不改正的,处20元 以上200元以下罚款;情节严

重的,处200元以上500元以下 罚款……"活动现场,组织方通 过趣味游戏、分发宣传资料、以 案说法等形式,向过往市民普 及生活垃圾分类知识,倡导大 家分得对、投得准。

垃圾分类,人人有责。除了 开展主题活动外,工作人员还 在稠城街道新时代文明实践站 开辟垃圾分类游戏区域。活动 现场,组织方通过知识问答、垃 圾卡片投放、扔分类沙包等小 游戏,吸引市民踊跃参与。

## 义乌桃花源 举办"幸福邻里节"



5月14日,江东街道盘溪 社区桃花源小区举办"幸福邻 里节"市集活动,草坪音乐节、 跳蚤节&小小体验官、盛夏电 影节三大活动吸引了众多业主 前来参与。

据悉,本次活动旨在以市

集为背景,打造一个业主间交 流和互动的平台,通过各种互 动与场景,增进邻里关系,营 造小区温馨氛围,同时突出小 区物业以人为本、以客为先的

全媒体记者 孙航宇 摄